第94期

香港文匯報 WEN WEI PO http://wenweipo.com

| 主辦:北京市人民政府新聞辦公室 香港文匯報北京分社 本期責編:周蓉霞



↑ 在暴雨中安全轉移63名 村民,自己在救人過程 中不幸觸電,因公殉職。 一場61年來最強的暴

雨、一個村子中63名 被解救的村民,一場災害中 「無一傷亡」的唯一例外。如 果那天他按照原定的計劃輪 休,沒有主動參與救援;如 果他沒有搶過繩子,堅持走 在最前面;如果他沒有碰到 那根被雨衝垮的電線……李 方洪犧牲後,親人、同事、 村民不停地念叨:哪怕發生 這一個「如果」, 李所長人就

他逝去之後,病退在家的 妻子無法接受現實,幾近崩 潰;當時目擊他觸電的同事 每每提及此事都會哽咽; 而 更多人記住的,則是他在扶 老攜幼轉移村民之時説的那 句話語:「我們(警察)會 管你們的。」

不會走。

據北京媒體報道,公安部 已追授李方洪為全國公安系 統二級英模。

察」組織自救隊伍,成功解救京港澳高速南崗窪路 段200餘名受困群眾

百餘人的救助隊伍、30個救生圈、3種救生方案、6 小時的水中救助……如果沒有這場暴雨,25歲的劉 剛或許難以想像自己有能力將這些資源調度得井井有條;

當他的私人汽車在南崗窪路被積水淹沒時,他成功實施 自救,提醒周邊的車主撤離;當載有更多人的大巴車在水 中越陷越深時,他假充「警察」,動員數百位民工兄弟下水 拉人;當救助現場一度出現混亂時,他喊出「讓老人、孩 子和婦女先走」,迅速平息爭議,安全有序撤離3輛大巴車 中的所有群眾。一句「我是警察、趕快救人」,慰藉了冷雨 中許多顆焦躁無力的心。

許多人看到電視新

昨晚那個冷靜、有決

斷力的「警察」,竟

然只是一個面容略顯

羞澀的大小伙子。或

許是因為緊張,他面

對鏡頭甚至只會講一

句話「這不是我一個

努力」。

聞,才驚奇地發現:

第二天,大水退去,一切恢復平靜。親身經歷了南崗窪 路6小時救助現場的



■北京市房山區長陽鎮流管辦流管 人的功勞,是團隊的 員劉剛

「雙閃車隊」

組織了以打「雙閃」車燈為標誌的 車隊,往返首都機場,免費接送滯留旅客

説明: 窗外,大雨如注,地上很快積滿雨 水;室內,電腦前的鼠標頻頻點 擊,關注着雨中的災情。終於,他坐不住 了,抓起車鑰匙起身出門。想了想,又找 來袋子,將家中的瓶裝水和充飢快餐品悉 數裝入。

在7月21日的暴雨之夜,北京城內多了 許多個這樣的「他」。他們駕駛私家車, 將車燈調成雙閃,行駛在路況不怎麼通暢 的馬路上。在他們的目的地——首都機 場,另一些剛剛抵達這個城市的外鄉客正 被一場幾十年未現的豪雨困在機場。面對 雙閃車隊,他們初有不解、有懷疑,然而 在乘坐過程中感受到的溫暖化解了這一 切。許多人下車後感激索要司機電話,得 到的卻是一句淡淡的:「不用,下次遇到 別人困難你也幫一把就好了」。

關起車門,把大雨擋在門外。車內,匯 聚的愛心讓人感受到溫暖的力量。有參與 當晚救助的車友表示,即便在大雨之後 他也會繼續對他人施以援手,個人力量雖 小,做的人多了,這個城市就會溫暖起

# 北京好人

水道終於暢通。

北京網友利用手機與計算機,通過文 字、圖片、地理位置信息,傳遞附近的路 況、積水、安全信息。咖啡廳、餐館、旅店 老闆紛紛免費開放自家店舖,收留被闲路

在外。電腦前,許多在網絡上關注雨 情的網友同樣在思索:「我能做什麼?」 於是,越來越多的網友主動蒐集路況信

息、積水情況,通過網絡傳遞即時情況。有 網友從21日23時開始,直至22日12時,以一 己之力播報「實時路況求助助人信息」,每 10分鐘更新一次,一夜未睡,共發出實時信 息80多條。

於是,越來越多的企業亦加入這場愛心接 力。許多咖啡廳、餐館、旅店老闆乃至個人, 通過微博公佈自己的住址,宣佈開放房間,接 納附近不能回家的陌生網友回家度過雨夜。 網友「超人小鞠」凌晨2時36分發出微博

「大家不要掛念,天通苑的家因為沒車,回 不去就沒回去,雖然都淋濕了但很安全,現 已找到住處,剛洗了熱水澡,吃了熱乎乎的 泡麵心裡也暖和起來了。感謝GM927私家車 主!特意停下來問我需要幫助嗎,免費的 這樣的好心人我今晚三個小時的等車時間裡 遇到好幾位,我真的被感動得哭了。」

### 海淀區白頤路工作的環衛工李成友

┙ 除下水道的堵塞物,大半個身子被積水淹沒。 在北京,李成友是一名再普通不過的清潔工。提 起21日的暴雨時,他言語樸實:「路上的水都快 把三輪的軲轆沒了一半了……我估計肯定是下水道堵 了,搬開鐵箅子水都不往下跑。」用清潔車上的工具、 路邊的樹枝通了半天,還是不見效果,李成友決定用手 試試,整個身子都趴在積水中,手伸進了下水道中盡力

往下掏。果然,管道中掏出了一堆雜物和兩塊磚頭,下

一條記錄李成友疏通排水孔全過程的微博被轉發5萬 多次,有8000餘條評論表達着人們最真摯的感動。網友 們稱讚他是「最可愛的人」, 「關鍵時刻不掉鏈子」, 「體現了北京精神的厚德」。意外成了「網絡紅人」之 後,他的所在單位表示要獎勵、有企業和個人得知他生 活清貧後提出希望資助他,李成友都拒絕了,他的言語 依然樸實:「北京還有好多人受災呢,我不要獎勵。



■海淀區白頤路工作的環衛工李成友

上的井蓋被沖走。為提醒過往行 人避開此處,身穿橘色雨衣的排水工人 説明 站在其中,手拿指揮棒指揮過往行人和

被網友拍照的「燈塔」之一是排水集 團第三管網分公司的普通排水工康國 新,專門負責北太平橋區的排水工作。 「晚上8點多的時候雨最大最急,我們只

水箅子,為了能讓路過這裡的行人和車 輛安全通過,工人們就這樣一直站在下



■排水工人身穿橘色雨衣站在雨中,疏 通堵塞的下水道。

### 政府官方救援力量

事跡: 在暴雨面前,政府職能部門積極行動,救助民眾,譜 寫了一曲人性的禮讚之歌。

7月23凌晨,在京港澳高速房山區南崗窪橋低窪地段 突發險情,約兩公里路段被大水淹沒,最深處積水達 三、四米,數十台大小車輛被困水中,來不及逃離的群眾被 困車內,數百名群眾站在車頂、橋上或高坡處等待救援。當 150名官兵來到時,他們聽到群眾的歡呼,「武警來了!」、

官兵奮不顧身跳入齊胸的水中,在急流中將被困的老人和小 孩, ——轉移到安全地帶。數台運兵車成為轉移群眾的專用 車,在短短1小時之內,208名被困群眾被安全轉移到指定的臨 時安置地,6名危重傷者被即時送往醫院搶救。官兵還協助地 方救援隊打撈起3具遇難者遺體。消防、交警、民警等救援力 量也陸續趕到,在北京市委、市政府領導統一組織指揮下,搶 險救援行動有序進行,一邊組織攻艱排水,一邊對被淹車輛實 施救援,武警官兵從救援轉入維護秩序和排險階段。

數據顯示,從21日12時至22日6時,北京消防部門共接報警 1651起,出動警力1.3萬餘人次。651名消防官兵徹夜未眠。



■藍天救援隊救助災民

事跡: 暴雨來襲,許多人身陷險境,一支自發

隻擺渡受困人員、潛水搜索淹沒路段、包紮運

**詳**田: 在暴雨的襲擊之下,藍天救援隊接到來

來。這是一支由社會自發組織形成的救援隊擁

有專業救援能力的救援隊,隊長遠山當天一直

在關注着雨情和政府各部門的搶險進展,截至 21日21時,已先後接到至少5起來自房山區的求

援電話,並與房山區當地有關部門取得聯繫, 决定首批出動兩艘救生艇和10名潛水員增援房

「民間組織能力有限,大救援還是靠政府靠人

民子弟兵,我們只是輔助。」隊長遠山説。從7

月21日至23日,藍天救援隊在房山區的暴雨救

援中,共出動101人次,解救群眾288人

組織的救援隊伍迅速趕赴災區——利用船

自暴雨區縣的求助電話也開始多了起

### 7月21日,暴雨襲擊北京 城,此次降雨為61年來 (1951年以來)最大。一場 突如其來的暴雨,不僅是對 城市應急排險能力的考驗 更是對人們精神上的一次洗 禮。在暴雨面前,政府職能 部門積極行動,官民互助 民眾互助,譜寫了一曲人性

的禮讚之歌。 面對被淹在立交橋下的車 輛,一名警察對人群裡喊 「誰來幫忙拉一把」,幾十人 衝了上去;路邊的井蓋被水 壓衝開,環衛工人拿身體作 警告標誌,把守在一旁;素 不相識的人們開啟「雙閃」 車燈,義務去機場運送滯留

旅客的熱心人。 暴雨不僅沒有沖淡了人 情、人心,相反,它激發了 這個城市中每一個人的責任 與道義。對於一些外地人、 外鄉客而言,「北京精神」 這個詞意味着什麼,他們或 許沒有切身的感知。可是在 這一夜,他們貼身感受了它 的開放、它的厚重、它的溫 度。「北京精神」已經不僅 是根植於人們內心的道德操 守,而是化為實踐行動的力 量。當前積水業已退去,而 這些「北京好人」的閃光形 象,卻依然沉澱在人們心

■香港文匯報記者 房廈

是次會議再次對北京市不同層次、不同機構的部門提出要求,要求各區縣、各部

着重提出 確保災區「三有四通」

明確救災善後任務,恪盡職守,狠抓各項工作落實。

該會議着重提出了要確保實現災區群眾有水喝、有飯吃、有地方住,通水、通 電、通訊、通路的「三有四通」工作目標;並具體提到要加快推進安置房建設、衛 生防疫、農業理賠、遇難者善後處理、水淹車輛處置五項重點工作。

對於房屋受損毀群眾的安置工作,是次會議提出了要採取多元化的方式。要根據房屋 損毀程度核定補償標準,全力做好倒損住房的翻建維修工作,在8月5日前完成臨時安置 房建設,同時做好配套設施的銜接和未來小區的管理。要按照「統分結合、以分為主」 的原則,統一標準、分部門實施,依法、通情、講理,做好善後補貼工作。

研究部署 杜絕疫情和次生災害

會議對防汛工作進行了部署,要加強河道疏浚工作,增強洩洪能力;研究城市重 要易積水點,制定切實管用的應急方案;要認真排查各類隱患,提高警惕,不放過 災害易發區域的任何險情,同時杜絕疫情和次生災害的發生。

## -北京公安消防總隊鐵軍攻堅組集訓大隊探訪

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)天河倒瀉, 上文所提到的這支鐵軍,駐紮在北京市大興區內的暴雨如瀑。2012年7月21日,首都北京遭遇61年一遇的 北京消防訓練中心,隊員們分別是來自北京市消防系 特大暴雨襲擊。就在那天深夜,一支名為北京公安消 統不同中隊的精英。他們通過層層把關,級級遴選 防總隊鐵軍攻堅組集訓大隊的隊伍,迎着迷茫夜色,個個老評的嚴格篩查,組建成這支消防總隊鐵軍攻堅 頂着滂沱大雨,在已成水鄉澤國的京都西部劈波斬 組集訓大隊,在這裡進行為期兩個月的特別訓練,力 浪,冒雨疾行。

兩座山下的青龍湖少年軍校遭受暴雨和山洪襲擊,學一若進入了一個超級攝影棚:地鐵站、化工廠、超級市 校南側圍牆已被大水沖毀,山洪灌進學校,水位持續 場、高層建築矗立在操場的一側。據指導員何明健分 上漲兩米 。學校351名學生和60餘位教工被洪水包 紹,這些設施的建設主要模擬高層、地下、地震、2 圍,師生性命岌岌可危,花樣年華命懸一線。

時間就是生命,險情就是指令。接到報警後,第一 密集場所等特殊自然環境,訓練時再製造出高溫、濃 救援隊的50名消防鐵軍攻堅組突擊隊員,在指揮員何 煙、黑暗、有毒、高空等逼真的災難現場,使戰士們 明健和龍騰飛的帶領下緊急馳援,趕往遇險學校執行的心理素質和適應性在這些仿真訓練中得到提高。 深不測,視線不明,交通不便,路線不熟,直到晚上 段是前半個月的體能訓練。為了在短短半個月內將體 21點,救援人員在嚮導的帶領下抵達距現場約10公里 能調整到適應下一階段的訓練狀態,他們每天要分三

情況萬分緊急,指揮員當機立斷,帶領50名總隊鐵 體能極限。 繩索、拋投器等裝備徒步強行奔襲。

暴雨肆虐,濁浪滔天。咆哮的洪水向救援隊員劈頭的。」戰士劍眉緊鎖,對記者苦笑着説。 蓋臉撲來,隊員們咬緊牙關,身擋激流,艱難地蹚過 在採訪的最後,相關工作人員向記者講述了訓練中 齊胸深的積水。經過10公里艱苦卓絕的跋涉,救援隊 心的歷史。北京消防教育訓練中心自1999年10月落成 終於趕到被困師生集中的敎學樓。

檢查索道的各個支點和連接點,硬是架設出了兩條空 交通事故、化學事故等災害現場進行救助技術培訓 中索道,隨後立即將被困師生轉移到安全地帶。在伸 共舉辦全國和北京各類救助技術培訓班70期,受訓學 手不見五指的無盡黑暗中,這兩條索道為孩子和老師 員達6000餘人,為北京乃至全國消防部隊培養了一大 們架起了重生的通道和生命的橋樑。

晚上19點,北京市119指揮中心接到報警電話,地處 京消防教育訓練中心。走進訓練中心的院落,記者作 域、山嶽以及建築工地、軌道交通、石油化工、人員

處,可是此時積水已經沒膝,倒灌的雨水導致車輛拋 次進行負重俯臥撐、仰臥起坐、5000米負重跑、1000 米跑等科目,這些超強的運動量幾乎挑戰了戰士們的

軍攻堅隊員頂風破浪,背負船式擔架、救生衣、500米 「每天一早起床,我的大腿肌肉都非常疼。為了減 輕腿部肌肉的壓力,我每天晨練都是倒着走下樓去

以來,作為全國救助技術推廣基地,北京消防教育訓 教學樓外,戰士們浸泡在冰冷的洪水中反覆拉伸、 練中心針對高樓、地下、山嶽、街市、水難、火災 批救助技術教官和業務骨幹。



# 城關街道過冬周轉房項目建設全面啟動

之後,洪寺項目過冬周轉房建設項目已全面啟動。該項目於7月26日開工建設,計 都很方便。另外,作為老城區所在地,安置 劃10天完工,預計8月5日首批過冬周轉房項目可交付使用,可安置災民250戶。 點周圍有很多商業網點,「出門100米就能

「這個項目是7月26日上午選的址,當天中午開始設計,當天下午就開始施 買到菜」。 工。」城建集團現場副指揮劉光寧告訴記者,洪寺安置房項目共計1000間房,平 房山區住建委主任曹磊介紹,目前,全區 均每間房建築面積20平方米。按照市委、市政府的要求,全部要在8月5日之前具 59個安置房項目已全部進場施工,將搭建安

備入住條件,「時間不等人,現在是晝夜搶工。」

置房6783間。其中,過冬用安置房2400間,臨時安置房4383間,8月5日前全部建 「之所以選擇在這個地方建設安置房,一方面是因為地勢高、安全,另一方 成。與此同時,房山各受災街道、鄉鎮對破損房屋的搶險修繕也在加緊進行,在 面,這兒的市政配套也比較齊全。」房山區城關街道常務副主任李志介紹,洪寺 11月底之前,完成7.3萬間受損房屋的搶險修繕工作,讓受災群眾重返家園。



房山新聞速遞

## 穩過疫病高發期 腸道傳染病無異常增加

截至目前,北京市共報告甲乙丙類傳染病628例,其中,在災 區災後衛生防病情況。 後重點監測疾病中,腸道傳染病和蚊傳、鼠傳疾病以及食源性 據楊冬立介紹,房山區衛生局在災後加強對餐飲單位的監督 疾患與災前一周和去年同期相比無異常增加,無突發公共衛生 檢查,嚴禁以淹死的畜禽肉、過水食品、野生蘑菇等為原料: 事件報告,全市疫情態勢總體平穩。數據顯示災後未出現新型 嚴防食物中毒等事件發生。 疾病,相關病例沒有明顯升高,也未出現明顯聚集性。

房山無一例疫病發生

「災後第三天至第七天,是疫病的高發期,截至目前,房山 工作還在繼續,直至確保水源等完全安全。

■在北京門頭溝區,兩名安置到救災

帳篷裡的孩子在帳篷間穿梭追逐到 絲毫沒有受到災情的影響。

為確保食品衛生安全,暴雨當天就關閉了全區城關、良鄉等 地17家成規模的「過水」餐館,目前衛生監督所尚未發通知讓

其恢復營業。楊冬立説,雖過了疫病高發期,但在平穩期防疫